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Α. Εισαγωγή

Τα κεντρικά γραφεία της εταιρίας 

Wargaming Group Ltd βρίσκονται επί 

της Λεωφόρου Δημοσθένη Σεβέρη, 

έναν από τους πιο σημαντικούς οδι-

κούς άξονες της Λευκωσίας ο οποίος 

βρίσκεται πολύ κοντά στο Προεδρικό 

Μέγαρο.

Το κτίριο αποτελείται συνολικά από 18 

ορόφους. Τρία υπόγεια επίπεδα, ισό-

γειο με χώρο υποδοχής, εστιατόριο και 

καφετέρια προσωπικού, μηχανολογικό 

όροφο και 12 ορόφους με γραφεία. Η 

οροφή του κτιρίου είναι ο κυρίως χώ-

ρος συναντήσεων και συνάθροισης.

Για πρώτη φορά στην Κύπρο και σε 

ανάλογης κλίμακας έργο η μορφολογία 

του στατικού συστήματος είναι φέρων 

μεταλλικός σκελετός (υποστυλώματα, 

δοκοί και σύμμεικτες πλάκες) ο οποίος 

αναπτύσσεται από το 3ο υπόγειο και επε-

κτείνεται καθ’ όλο το ύψος του κτιρίου.

Εκ των τριών υπόγειων χώρων, τα δύο 

επίπεδα είναι για χώρους στάθμευσης 

και το τρίτο επίπεδο παρέχει εγκατα-

στάσεις γυμναστηρίου και υδροθερα-

πείας, αποκλειστικά για το προσωπικό 

του κτιρίου. 

Με το συνολικό ύψος να φτάνει στα 

66,9 μέτρα, αποτελεί σήμερα το ψηλό-

τερο μεταλλικό κτήριο στην πρωτεύου-

σα. Το συνολικό εμβαδόν είναι περί τα 

8,000 τετραγωνικά μέτρα.

Το έργο αρχικά είχε σαν ιδιοκτήτη την 

εταιρία Rotos Developments, ενώ εν συ-

νεχεία αγοράστηκε από την Wargaming. 

Ο νέος ιδιοκτήτης προχώρησε σε νέο 

σχεδιασμό με πολλές αλλαγές και τρο-

ποποιήσεις και η κατασκευή ολοκληρώ-

θηκε από την εργοληπτική εταιρεία Α. 

Panayides Contracting Ltd.

Τα μέτρα ασφάλειας είναι πολύ υψηλού 

επιπέδου και το ίδιο αυστηρά ήταν και 

κατά την διάρκεια της κατασκευής του 

κτιρίου, καθώς στόχος και σκοπός της 

Wargaming ήταν να αποφευχθούν τα 

οποιαδήποτε ατυχήματα, κάτι που τελι-

κώς επιτεύχθηκε με απόλυτη επιτυχία.

Αρχιτέκτονας του έργου είναι ο  

κ. Ζήνωνας Ζήνωνος, Πολιτικοί Μηχα-

νικοί είναι οι κ. κ. Σωκράτης Ιωαννίδης 

(Structural Affiliates International INC) 

και Πλάτωνας Στυλιανού, Ηλεκτρομη-

χανολόγοι Μηχανικοί είναι το γραφείο 

MELTEC των κ. κ. Ηλιοφώτου και Ζη-

νιέρη και Επιμετρητές Ποσοτήτων η 

εταιρία M.D.A. Cyprus.

Β. Βασικές αρχές σχεδιασμού / καινο-

τομίες

Σε όλη την κατασκευή χρησιμοποιή-

θηκαν υλικά προηγμένης τεχνολογίας 

και υψηλής τεχνογνωσίας ώστε το κτί-

ριο να είναι εφάμιλλο, ή και καλύτερο, 

κτιρίων παρόμοιων οργανώσεων του 

εξωτερικού.

 

Το κτίριο αποτελείται από σύμμεικτο 

στατικό σύστημα. Ο φέρων οργανισμός 

είναι από μεταλλικά κατακόρυφα και 

οριζόντια στοιχεία με σύμμεικτες πλά-

κες από χαλυβδόφυλλο, διατμητικούς 

ήλους και σκυρόδεμα, ενώ η όλη κατα-

σκευή αναπτύσσεται γύρω από πυρήνα 

από οπλισμένο σκυρόδεμα. Η κατηγο-

ρία σκυροδέματος του πυρήνα του κτι-

ρίου είναι C45/55, ενώ για τη μεταλλική 

κατασκευή χρησιμοποιήθηκαν μεταλλι-

κά στοιχεία υψηλής αντοχής ποιότητας 

S355 και συνολικού βάρους 560 τόνων 

περίπου. Για τη συναρμολόγηση του 

μεταλλικού σκελετού εκτελέστηκε ει-

δική μεθοδολογία στήριξης, ενώ χρησι-

μοποιήθηκαν πέραν των 8,200 ειδικών 

κοχλιών και μπουλονιών τύπου Tension 

Control Bolts (Τ. C. B.) υψηλής αντοχής 

και ποιότητας 10.9 που εισήχθηκαν από 

τις Η.Π.Α. 

Από τις Η.Π.Α. εισήχθηκε επίσης και το 

ειδικό χαλυβδόφυλλο των σύμμεικτων 

πλακών, το οποίο επιλέχθηκε για πιο 

σωστή σύμμεικτη συμπεριφορά των 

πατωμάτων του κτιρίου. 

Για τη θεμελίωση του κτιρίου αλλά και 

Πολυώροφο κτίριο κεντρικών γραφείων της Wargaming
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την κατασκευή των τριών υπόγειων 

επιπέδων, έγινε εκσκαφή σε βάθος 

περί τα 12,5 μέτρα και κατασκευή συ-

στήματος προσωρινής αντιστήριξης 

πρανών εκσκαφής. Η μελέτη για την 

προσωρινή αντιστήριξη πρανών εκσκα-

φής εκπονήθηκε από την εταιρία Χάρης 

Π. Λαμάρης και Συνεργάτες, έμπειρη 

εταιρεία ειδικών γεωτεχνικών μελετών 

στην Ελλάδα.

Η γυάλινη πρόσοψη του κτιρίου είναι 

έκτασης 3,600 τετρ. μέτρων και είναι 

από ειδική γυάλινη κατασκευή ώστε 

να απορροφά κραδασμούς. Ο σχεδι-

ασμός και οι υπολογισμοί έγιναν από 

ειδικούς façade engineers αφού πρώ-

τα δόθηκαν σε αυτούς οι μετακινήσεις 

και τα interstorey drifts της κατασκευής 

από τους Μηχανικούς / Μελετητές του 

έργου. Το κτίριο περιλαμβάνει επίσης 

δομημένες καλωδιώσεις συνολικού μή-

κους 108 χιλιομέτρων, ενώ είναι καλυμ-

μένο με ακουστικές μεμβράνες συνολι-

κού εμβαδού 11,970 τετρ. μέτρων.

Το «Wargaming HQ» είναι κτίριο ενερ-

γειακής απόδοσης A. Η κεκλιμένη οροφή 

του, που προσελκύει την προσοχή, δεν 

είναι απλά ένας αρχιτεκτονικός σχεδια-

σμός. Με κύριο κριτήριο το ενεργειακό 

υπόβαθρο, τα 159 φωτοβολταϊκά πλαί-

σια στην οροφή καλύπτουν ένα χώρο 

ο οποίος, υπό κανονικές συνθήκες, θα 

έμενε αναξιοποίητος. Η κατεύθυνση και 

η κλίση των πλαισίων καθιστούν ιδανι-

κές τις συνθήκες για παραγωγή ηλιακής 

ενέργειας. Η παρουσία και χρήση των 

φωτοβολταϊκών πλαισίων στην οροφή, 

σε συνδυασμό με τα ειδικά εσωτερικά 

συστήματα αλλά και τα θερμομονωτικά 

χαρακτηριστικά της γυάλινης πρόσο-

ψης, επιφέρουν μεγάλη μείωση στην 

κατανάλωση της ηλεκτρικής ενέργειας.

Αντίστοιχα, η διαχείριση κλιματισμού 

των εσωτερικών χώρων γίνεται με ολο-

κληρωμένο μηχανολογικό σύστημα που 

διαχειρίζεται τη θερμοκρασία και τον 

εξαερισμό εντός του κτηρίου με δυνατό-

τητες αυτόνομης ρύθμισης κάθε χώρου 

ξεχωριστά. Η περιβαλλοντική αντίληψη 

δεν σταματά βέβαια εδώ να βρίσκει πε-

δίο εφαρμογής, αλλά αντικατοπτρίζεται 

σε όλα σχεδόν τα υλικά, τον σχεδιασμό 

και τη λειτουργία του κτηρίου. Και πιο 

συγκεκριμένα, μέσω του πλήρους σχε-

διασμού για ανακύκλωση μετάλλων, 

πλαστικών, γυαλιού και χαρτιού. Μόνο 

τα βιο-αποικοδομήσιμα απόβλητα απο-

στέλλονται πίσω στο περιβάλλον. 

Επί της οροφής από οπλισμένο σκυ-

ρόδεμα του πυρήνα του κτιρίου και σε 

ύψος 60 μέτρων περίπου, έχει εδρα-

σθεί ειδικός γερανός συντήρησης 

(Building Maintenance Unit - B. M. U.), 

η τοποθέτηση του οποίου είναι μόνιμη 

και αυτό αποτελεί καινοτομία για κτίριο 

στην Κύπρο. Σκοπός του ειδικού αυτού 

γερανού είναι η χρήση του για οποια-

δήποτε εργασία προκύψει ή για τη συ-

ντήρηση του κτιρίου και με στόχο οι ερ-

γασίες αυτές να γίνονται με ασφάλεια, 

είτε αυτές αφορούν καθαρισμό των 

υαλοπινάκων του κτιρίου, είτε μεταφο-

ρά μηχανημάτων, επίπλων, κλπ. Καθώς 

η απαίτηση για τη μόνιμη τοποθέτηση 

του γερανού έγινε και αυτή από το νέο 

ιδιοκτήτη του κτιρίου μερικούς μήνες 

πριν την παράδοση, κρίθηκε επιτακτική 

η ανάγκη για επανασχεδιασμό του στα-

τικού συστήματος και ειδικές εργασίες 

ενίσχυσης του πυρήνα από οπλισμένο 

σκυρόδεμα του κτιρίου.

Γ. Αρχές Στατικής / Αντισεισμικής  

μελέτης

 Κώδικες Σχεδιασμού

Παρά το γεγονός ότι, όταν υποβλήθηκε 

η μελέτη του κτιρίου για έκδοση άδειας 

οικοδομής ήταν ακόμα εν ισχύ ο Κυπρι-

ακός Αντισεισμικός Κανονισμός, εντού-

τοις ο κώδικας Στατικού και Αντισεισμι-

κού σχεδιασμού που εφαρμόστηκε στη 

μελέτη του συγκεκριμένου έργου ήταν 

ο Ευρωκώδικας με τα Κυπριακά Προ-

σαρτήματα. Η ομάδα μελέτης επέλεξε 

να σχεδιάσει / μελετήσει το κτίριο με 

βάση τις διατάξεις του Ευρωκώδικα 

συμπεριλαμβανομένων και των Κυπρι-

ακών προσαρτημάτων κυρίως λόγω της 

επικείμενης υιοθέτησης και εφαρμογής 

των Ευρωκωδίκων. Επομένως, η μελέ-

τη και ο σχεδιασμός του συγκεκριμέ-

νου κτιρίου είναι από τα πρώτα στην 

Κύπρο για τα οποία εφαρμόστηκε ο 

Ευρωκώδικας.

  

 Φέρων σύστημα βαρυτικών φορτίων

Το φέρων σύστημα κατανομής των κα-

τακόρυφων φορτίων των υπερυψωμέ-

νων πατωμάτων των γραφείων αποτε-

λείται από κάνναβο μεταλλικών δοκών 

με σύμμεικτη δράση καθώς εδράζεται 

πάνω τους σύμμεικτη πλάκα συνολικού 

πάχους 16,5 cm. Η σύμμεικτη πλάκα 

αποτελείται από στρώση σκυροδέμα-

τος κατηγορίας C30/37 με οπλισμό δο-

μικό πλέγμα τύπου A142 επί μεταλλικής 

τραπεζοειδούς λαμαρίνας διαστάσεων 

50 mm (ύψος) x 0.9 mm (πάχος). Η σύμ-

μεικτη δράση των μεταλλικών δοκών 

με την πλάκα εξασφαλίζεται μέσω της 

χρήσης ειδικών διατμητικών ήλων σε 

αριθμό και διάταξη βάσει σχεδιασμού. 

Οι διατομές των μεταλλικών δοκών 

είναι Ευρωπαϊκές, τύπου UB και έχει 

εφαρμοστεί σε αυτές αρνητικό βέλος 

κάμψης ώστε να απορpοφηθεί η ανα-

μενόμενη εκδηλωθείσα παραμόρφωση 

λόγω της μετέπειτα εφαρμογής των 

αρχικών μόνιμων στατικών φορτίων.

Το φέρων σύστημα κατανομής των 

κατακόρυφων φορτίων των υπόγειων 

επιπέδων είναι παρόμοιο με αυτό της 

ανωδομής όσον αφορά στον πυρήνα 

οπλισμένου σκυροδέματος και την δι-

αρρύθμιση εντός της περιμέτρου του 

πύργου. Εξωτερικά της περιμέτρου 

του πύργου, η κατασκευή των δαπέδων 

αποτελείται από συμπαγείς αμφιέρει-

στες πλάκες οπλισμένου σκυροδέμα-

τος επί συστήματος δοκών από οπλι-

σμένο σκυρόδεμα.  

Μεταλλικά υποστυλώματα από δομικό 

χάλυβα μεταφέρουν τα βαρυτικά φορ-

τία των ορόφων του κτιρίου στη θεμε-

λίωση. Σε συγκεκριμένες θέσεις εντός 

του περιγράμματος του κάθε ορόφου, 

υπάρχουν κεκλιμένα υποστυλώματα 

ακολουθώντας την καθ’ ύψος κλίση της 

κατασκευής και τη σχετική μετακίνηση 

του κάθε ορόφου. 

Οι τυπικές διατομές υποστυλωμάτων 

που επιλέχθηκαν είναι Ευρωπαϊκές, 

τύπου UC της σειράς UC 305. Προκει-

μένου να περιοριστεί το μέγεθος των 

διατομών των μεταλλικών υποστυλω-

μάτων, να διευκολυνθεί κατασκευα-

στικά η εφαρμογή των συνδέσεων των 

μεταλλικών δοκών και των δοκών από 

οπλισμένο σκυρόδεμα αλλά και να προ-
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στατευτούν τα μεταλλικά υποστυλώ-

ματα από ενδεχόμενες κρούσεις από 

αυτοκίνητα στα 3 υπόγεια, αποφασίστη-

κε η κατασκευή σύμμεικτων υποστυλω-

μάτων με εγκιβωτισμό των μεταλλικών 

εντός διατομών οπλισμένου σκυροδέ-

ματος διαστάσεων 60 cm x 60 cm.

 

 Φέρων σύστημα παραλαβής πλευρι-

κών φορτίσεων 

Το φέρων σύστημα παραλαβής πλευρι-

κών φορτίσεων (Lateral Load Resisting 

System - LLRS) αποτελείται από έναν 

πυρήνα διατμητικών τοιχείων οπλισμέ-

νου σκυροδέματος ο οποίος είναι συν-

δεδεμένος σε ειδικά διαμορφωμένα 

μεταλλικά πλαίσια από δομικό χάλυβα 

τοποθετημένα καθ’ ύψος της κεκλιμέ-

νης γωνιάς του κτιρίου. Ειδική λεπτο-

μερής ανάλυση έναντι ανεμοπιέσεων 

και σεισμικών φορτίων εκτελέστηκε 

για την συγκεκριμένη κατασκευή ώστε 

να διερευνηθεί η συμπεριφορά της. Ο 

σχεδιασμός του φέροντος συστήματος 

πλευρικών φορτίσεων στηρίχτηκε ως 

επί το πλείστον στα σεισμικά φορτία. 

Λόγω της απουσίας ορθογωνικότητας 

μεταξύ της κατεύθυνσης του συστήμα-

τος παραλαβής πλευρικών φορτίων και 

της κατεύθυνσης πραγματικής εφαρ-

μογής αυτών, το συνολικό σύστημα 

πλευρικής φόρτισης έχει σχεδιαστεί 

ώστε να αντιστέκεται στο 100% του 

συνόλου των πλευρικών φορτίων στην 

κύρια διεύθυνση και στο 30% του συ-

νόλου των πλευρικών φορτίσεων στην 

κάθετη διεύθυνση. Οι διατμητικοί τοί-

χοι έχουν σχεδιαστεί ώστε να φέρουν 

αρχιτεκτονικά ανοίγματα όπως θύρες, 

παράθυρα και σημεία πρόσβασης μηχα-

νολογικών εγκαταστάσεων. Πρόσθε-

τος οπλισμός έχει προβλεφθεί σε αυ-

τές τις περιπτώσεις ώστε να μεταφέρει 

τα φορτία γύρω από τα ανοίγματα. 

Τέλος, λόγω της έκκεντρης τοποθέτη-

σης του πυρήνα σε σχέση με το κέντρο 

μάζας της κατασκευής, δημιουργεί-

ται στρέψη στο στατικό σύστημα. Τα 

διαγωνίως συνδεδεμένα μεταλλικά 

πλαίσια της κεκλιμένης γωνίας της κα-

τασκευής, εκτός του ότι συμμετέχουν 

στην παραλαβή ποσοστού των πλευ-

ρικών φορτίων που ασκούνται στην 

κατασκευή ανάλογα με τη δυσκαμψία 

τους, αντιστέκονται επίσης στη στρέ-

ψη παρέχοντας επιπρόσθετη στρεπτι-

κή δυσκαμψία στον συνολικό φορέα. 

Οι πρώτες 2 (δύο) ιδιομορφές της κα-

τασκευής είναι μετακινησιακές σε Χ και 

Υ διεύθυνση αντίστοιχα.

 Θεμελίωση

Ο σχεδιασμός της θεμελίωσης βασίστη-

κε στα ευρήματα και τις προτάσεις της 

τεχνικής εταιρίας που διενήργησε τη 

γεωτεχνική / εδαφολογική μελέτη και 

αναφέρονται λεπτομερώς στην Τεχνική 

Έκθεση που συνέταξε και υπέβαλε τον 

Ιανουάριο του 2010. Η θεμελίωση είναι 

γενική κοιτόστρωση (χωρίς πεδιλοδο-

κούς) εδραζόμενη επί στρώματος μάρ-

γας με επιτρεπόμενη τάση 350 KPa. Η 

γενική κοιτόστρωση μοντελοποιήθηκε 

ως πλάκα επί ελαστικών στηρίξεων και 

η ανάλυσή της έγινε με τη χρήση πε-

περασμένων στοιχείων στο στατικό και 

υπολογιστικό πρόγραμμα SAP2000. Το 

τελικό πάχος της πλάκας θεμελίωσης 

ορίστηκε από την οριακή τάση κρούσης 

αυτής από τον πυρήνα οπλισμένου σκυ-

ροδέματος, ενώ ο οπλισμός της επιλέ-

χτηκε ώστε αφενός μεν να παραλαμβάνει 

τις ροπές από τα εφαρμοζόμενα φορτία 

με ασφάλεια, αφετέρου δε να είναι συμ-
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βατός με το ελάχιστο ποσοστό όπλισης 

όπως αυτό προδιαγράφεται στον τρέχο-

ντα κανονισμό βάσει του οποίου έγινε ο 

σχεδιασμός της κατασκευής.

Η απόφαση να μοντελοποιηθεί η θε-

μελίωση ως πλάκα επί ελαστικών στη-

ρίξεων οδήγησε στην αναγκαστική 

χρήση μη-γραμμικών ελατηρίων και 

σε επαναληπτικές αναλύσεις ώστε να 

προσδιοριστούν οι τελικές συνθήκες 

έδρασης.

Το αποτέλεσμα των διαδοχικών ανα-

Mat Foundation FEM Model

Stress Contours in Mat

Mat Foundation Plan

λύσεων ήταν μια μη πρισματική πλάκα 

θεμελίωσης με πάχος 2m στην επιφά-

νεια έδρασης του πυρήνα, πάχος 1,2m 

σε μια μεταβατική επιφάνεια και 0,9m 

για το υπόλοιπο σύνολο της επιφάνει-

ας έδρασης της κατασκευής. Παρά το 

γεγονός ότι η πλάκα θεμελίωσης είχε 

αρκετά πιο μεγάλο πάχος στη θέση του 

πυρήνα, εντούτοις αυτό είχε ως απο-

τέλεσμα μία καθαρή εξοικονόμηση κό-

στους της τάξης του 30% σε ποσότητα 

οπλισμού και σκυροδέματος, συγκριτι-

κά με τις συμβατικές μεθόδους σχεδια-

σμού παρόμοιας φύσης θεμελιώσεων.

 Εξωτερικό κλιμακοστάσιο

Το εξωτερικό κλιμακοστάσιο ακολου-

θεί την καθ’ ύψος κλίση της πίσω πλευ-

ράς της κατασκευής και στηρίζεται 

αποκλειστικά στον εκάστοτε υπερκεί-

μενο και υποκείμενο σκελετό ορόφου, 

χωρίς επιπρόσθετα υποστυλώματα στα 

ενδιάμεσα πλατύσκαλα. Ορθογωνικές 

διατομές κοιλοδοκών επιλέχθηκαν ως 

νευρώσεις έναντι της αναπτυχθείσας 

στρεπτικής καταπόνησης. 

Τα σκαλιά ακολούθως τροποποιήθηκαν 

ανάλογα ώστε να έχουν επίπεδα τελει-

ώματα και να είναι πιο εύκολη η κατα-

σκευή τους.

Ο σχεδιασμός του κλιμακοστασίου εί-

ναι τέτοιος που δημιουργεί την εντύ-

πωση ότι αιωρείσαι στο κενό χωρίς 

στήριγμα.

0,9m Thick Area 2,0m Thick Area 1,2m Thick Area

Original External Stair Configuration
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Επιστημονικά Θέματα

 H Περίμετρος

Η αρχιτεκτονική του έργου αυτού 

απαιτούσε “ΠΟΥΘΕΝΑ ίσιες γραμμές, 

εντούτοις όμως ΠΟΥΘΕΝΑ δεν υπάρ-

χουν καμπυλωμένες δοκοί!”. Η απαί-

τηση αυτή ικανοποιήθηκε χρησιμοποι-

όντας τις άκρες των πλακών ώστε να 

διαμορφωθούν όλες οι καμπύλες. Όλες 

οι μεταλλικές δοκοί είναι ευθύγραμμες 

μεταξύ των υποστυλωμάτων, ενώ οι 

περιμετρικοί πρόβολοι των πλακών 

διαμορφώνουν τις εξωτερικές καμπύ-

λες της περιμέτρου. Για να επιτευχθεί 

όμως η συγκεκριμένη σχεδιαστική λε-

πτομέρεια, χρειάστηκε αφενός μεν 

πολύ καλή και συνεχής επικοινωνία και 

συνεργασία μεταξύ του Αρχιτέκτονα 

και του Πολιτικού Μηχανικού, αφετέ-

ρου δε ο Αρχιτέκτονας να σχεδιάσει 

και να προμηθεύσει το Μηχανικό με 

λεπτομερή σχέδια κατόψεων με τα 

περιμετρικά όρια των πλακών των ορό-

φων, έτσι ώστε ο στατικός σχεδιασμός 

να είναι απόλυτα συμβατός με την εν 

λόγω κατασκευαστική λεπτομέρεια. 

Η επισυναπτόμενη λεπτομέρεια είναι 

τυπική κατασκευαστική λεπτομέρεια 

άκρου πλάκας.

σκευής της ενιαίας κοιτόστρωσης της 

θεμελίωσης, 2 (δύο) επιπλέον όροφοι 

έπρεπε να προστεθούν λόγω σχετικής 

απαίτησης από τον Πελάτη. Εκτός από 

το σχεδιασμό και την μελέτη των δύο 

αυτών νέων ορόφων, έπρεπε επίσης 

να γίνει επανέλεγχος και επανασχεδι-

ασμός του ήδη υπολογισμένου φορέα. 

Πιο συγκεκριμένα, τα παρακάτω στοι-

χεία του φορέα αναθεωρήθηκαν:

 Υποστυλώματα έναντι βαρυτικών 

φορτίων:

Τα μεταλλικά υποστυλώματα είχαν ήδη 

παραγγελθεί και παραχθεί στη φάση 

της απαίτησης για προσθήκη δύο επι-

πλέον ορόφων. Ο επαναϋπολογισμός 

των υποστυλωμάτων έδειξε ότι κά-

ποια εξ’ αυτών εντείνονταν παραπάνω 

από το επιτρεπτό. Η λύση που δόθηκε 

ήταν να ενισχυθούν τα συγκεκριμένα 

υποστυλώματα έτσι ώστε να δημιουρ-

γηθούν κλειστές διατομές (“boxed-

columns)”. Οι αλλαγές αυτές εφαρμό-

στηκαν σε νέα αναθεωρημένα σχέδια 

και συμπεριλήφθηκαν τόσο στα σχέδια 

παραγωγής όσο και στα κατασκευαστι-

κά σχέδια της κτιρίου.

 Φορέας παραλαβής πλευρικών φορ-

τίσεων:

Η προσθήκη των δύο ορόφων αύξησε 

τα σεισμικά φορτία στο κτίριο και επη-

ρέασε τη συμπεριφορά του συστήματος 

παραλαβής πλευρικών φορτίων. Αυτό 

είχε ως αποτέλεσμα τον ολοκληρωτι-

κό επανασχεδιασμό των διατμητικών 

τοιχείων του πυρήνα του κτιρίου και οι 

αλλαγές αυτές εφαρμόστηκαν στα νέα 

αναθεωρημένα σχέδια και συμπεριλή-

φθηκαν στην κατασκευή.

 Θεμελίωση γενικής κοιτόστρωσης:

Η προσθήκη των δύο ορόφων επηρέ-

ασε τη θεμελίωση περισσότερο από 

οτιδήποτε άλλο στην κατασκευή. Για 

να παραληφθούν με ασφάλεια τα νέα 

στατικά φορτία, αλλά και οι νέες ροπές 

λόγω πλευρικών φορτίσεων, η πλάκα 

θεμελίωσης χρειάστηκε να αυξηθεί σε 

πάχος και επιπρόσθετα να τοποθετηθεί 

οπλισμός. Επίσης οι συγκεκριμένες 

αλλαγές εφαρμόστηκαν στα νέα ανα-

θεωρημένα κατασκευαστικά σχέδια και 

συμπεριλήφθηκαν στην κατασκευή. 

E. Επανασχεδιασμός για υλοποίηση 

των απαιτήσεων της Wargaming

Μετά την αγορά του κτιρίου από την 

εταιρία Wargaming και εξαιτίας των 

νέων και πολύπλοκων αναγκών του 

νέου ιδιοκτήτη, προέκυψαν αρκετές 

νέες απαιτήσεις οι οποίες επηρέασαν 

σε μεγάλο βαθμό τη στατική λειτουρ-

γία του φορέα.

Οι πιο σημαντικές εξ’ αυτών ήταν η το-

ποθέτηση δύο (2) γεννητριών στο 1ο 

υπόγειο, η προσθήκη / κατασκευή νέου 

υποσταθμού της “ΑΗΚ” στο 1ο υπό-

γειο, η τροποποίηση / επέκταση του 

μεσοπατώματος ώστε να είναι συμ-

βατός με τις απαιτήσεις ενός server 

room, η δημιουργία εστιατορίου για το 

προσωπικό στον 13ο όροφο κάτω από 

τα φωτοβολταϊκά πανέλλα, η δημι-

ουργία νέου κλιμακοστασίου από τον 

13ο όροφο στην βεράντα του 12ου 

ορόφου για χρήση ως σκάλας διαφυ-

γής σε περίπτωση πυρκαγιάς ή άλλης 

έκτακτης ανάγκης, η δημιουργία νέας 

εσωτερικής σκάλας από τον 2ο όροφο 

στον 4ο, η αλλαγή της θέσεως των δε-

ξαμενών νερού, η μόνιμη εγκατάσταση 

γερανού για λόγους συντήρησης των 

γυάλινων εξωτερικών επιφανειών, η 

κατασκευή / προσθήκη θησαυροφυλα-

κίου και τέλος, η αλλαγή συντελεστή 

σπουδαιότητας κτιρίου από κατηγορία 

ΙΙ σε κατηγορία IV.

Οι παραπάνω απαιτήσεις του νέου ιδι-

οκτήτη είχαν ως αποτέλεσμα την επα-

νεπίλυση του στατικού φορέα και τον 

επανασχεδιασμό αρκετών κατασκευα-

στικών λεπτομερειών, λόγω της ανά-

γκης ενίσχυσης αρκετών επηρεαζόμε-

νων δομικών στοιχείων.

Η πιο σημαντική απαίτηση του νέου ιδι-

οκτήτη όσον αφορά τον επηρεασμό του 

στατικού και αντισεισμικού σχεδιασμού 

της κατασκευής, ήταν η αναβάθμιση 

του συντελεστή σπουδαιότητας του 

κτιρίου από κατηγορία II σε κατηγορία 

IV. Λόγω της συγκεκριμένης απαίτησης, 

έπρεπε να γίνει επαναϋπολογισμός και 

επανασχεδιασμός όλου του συστήμα-

τος παραλαβής σεισμικών φορτίσεων 

του κτιρίου. Ο επανέλεγχος έδειξε ότι 

το υφιστάμενο σύστημα δεν επαρκού-

Final External Stair Configuration

Δ. Επανασχεδιασμός για 2 (δύο) επι-

πλέον ορόφους

Μετά την ολοκλήρωση του σχεδιασμού 

και λίγο πριν την έναρξη της κατα-
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σε ώστε να παραλάβει με ασφάλεια τα 

σεισμικά φορτία. Τα διαγωνίως συν-

δεδεμένα μεταλλικά πλαίσια απαιτού-

σαν μικρή ενίσχυση, ενώ τα διατμητικά 

τοιχεία του πυρήνα έπρεπε να ενισχυ-

θούν αισθητά με τη χρήση μεταλλικών 

ελασμάτων σημαντικού πάχους σχεδόν 

μέχρι το επίπεδο του 8ου ορόφου. Τα εν 

λόγω ενισχυτικά ελάσματα τοποθετήθη-

καν πολύ διακριτικά στο σώμα των τοι-

χείων σε προσβάσιμες περιοχές ώστε να 

ενισχύσουν την αντοχή του φορέα ένα-

ντι σεισμικών δράσεων. Τοποθετήθηκαν 

ειδικοί κοχλίες υψηλής αντοχής με χρή-

ση εποξεικής πάστας, ώστε να κατανή-

μουν σωστά την ροή των διατμητικών 

τάσεων μεταξύ του σκυροδέματος του 

πυρήνα και των μεταλλικών ενισχυτικών 

ελασμάτων.

Details Plan View

General Anchor Arrangement

Shear Wall Reinforcing Details

Ιδιομορφή 1- Ιδιοπερίοδος = 2.35sec

Ιδιομορφή 2- Ιδιοπερίοδος = 2.29sec

Ιδιομορφή 3- Ιδιοπερίοδος = 1.09sec

ΣΤ. Φωτογραφίες της κατασκευής

Επιστημονικά Θέματα

Εxisting
Shear Wall

Reinforcement 
Plate

75%
of Plate
Thickness

Min 4 Epoxy
Anchors
Per Row

75%

125 mm Min. to
Edge of Plate or Wall

125 mm Min. Vertical Spacing
600 Maximum Vertical Spacing

125 mm Min. to Edge 
of Plate or Wall

250 mm Min. 
Ηorizontal Spacing

Ζ. Αποτελέσματα τελικού μοντέλου 
ανάλυσης


